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Kleine Anfrage der Abgeordneten Kordula Schulz-Asche, Maria Klein-Schmeink,

Dr. Kirsten Kappert-Gonther, weiterer Abgeordneter und der Fraktion

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN betreffend ,Stand zur Umsetzung der Pflegeausbildungs-
reform®, BT-Drs. 19/10111

Sehr geehrter Herr Bundestagsprisident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragesteller:

Ab dem Jahr 2020 soll eine generalistische Pflegefachausbildung zur Ausiibung professioneller
Pflege in Deutschland befihigen (vgl. Gesetz zur Reform der Pflegeberufe). Zahlreiche Einrich-
tungen der theoretischen und praktischen Berufsausbildung fiihlen sich aktuell jedoch weder gut
iiber die damit einhergehenden Anderungen informiert, noch ausreichend vorbereitet oder aus-

 gestattet. Bundesregierung und Behérden bleiben ihnen bislang wichtige Informationen, bei-

spielsweise hinsichtlich des Bundesrahmenlehrplans, schuldig (Information der Fragesteller aus
miindlichen und schriftlichen Kontakten mit Pflegepadagoginnen und Pflegepidagogen sowie
mit Schulleiterinnen und Schulleitern).

Ziel der Bundesregierung sollte es aus Sicht der fragestellenden Fraktion nicht nur sein, kurzfris-
tig die Ausbildungszahlen zu erhéhen, sondern professionelle Pflege sowie die Ausbildung auch
langfristig attraktiver zu gestalten. Um eine attraktive Pflegefachausbildung erméglichen zu kén-
nen, muss sich die Bundesregierung dazu positionieren, was aus ihrer Sicht ganz konkret attrak-
tive Ausbildungsbedingungen in der Pflege sind und wie diese bei der Umsetzung der Pflegebe-
rufereform vor Ort sichergestellt werden sollen.
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Vorbemerkung der Bundesregierung:

Die Bundesregierung hat entsprechend dem Pflegeberufegesetz (PflBG) mit der Pflegeberufe-
Ausbildungs- und Priifungsverordnung (PflAPrV) sowie der Pflegeberufe-Ausbildungsfinanzie-
rungsverordnung den vollstindigen rechtlichen Rahmen dafiir geschaffen, dass die neuen Pfle-
geausbildungen zum 1. Januar 2020 starten kénnen. Die Fachkommission nach dem Pflegeberu-
fegesetz zur Erarbeitung der Rahmenlehr- und Rahmenausbildungspline wurde zum 21. No-

vember 2018 eingesetzt. Die Umsetzung der Pflegebeiufereform ist Aufgabe der Lander, die der-

‘zeit intensiv daran arbeiten. Dabei unterstiitzt der Bund die Linder im Rahmen des Bund-Lin-

der-Austauschgremiums zur Umsetzung der Pflegeberufereform.

Dariiber hinaus wird die Bundesregierung mit der Konzertierten Aktion Pflege (KAP) gemeinsam
mit allen Akteuren der Pflege den Arbeitsalltag und die Arbeitsbedingungen von beruflich Pfle-
genden unmittelbar und spiirbar verbessern, die Ausbildung in der Pflege stirken und weitere,
umnfassende Mafinahmen zur Entlastung der Pflegefachpersonen sowie zur besseren Wertschit-
zung und Bezahlung umsetzen. Dazu werden in fiinf Arbeitsgruppen konkrete Beitrige und
Empfehlungen erarbeitet und verbindlich vereinbart, mit denen Pflegepersonal gewonnen, ge-
halten oder entlastet werden kann. Die Arbeitsgruppe ,Ausbildung und Qualifizierung*“ der KAP
hat eine Ausbildungsoffensive Pflege flir die Jahre 2019 bis 2023 beschlossen. Hierzu hat sie Maf-
nahmen erarbeitet, die den erfolgreichen Start der neuen Pflegeausbildungen nachhaltig unter-
stiitzen. Die Ergebnisse dieser Arbeitsgruppe wurden am 28. Januar 2019 vom Dachgremium der
KAP angenommen. Weitere Maffnahmen aus den anderen Arbeitsgruppen der Konzertierten Ak-
tion Pflege werden im Sommer 2019 vorgelegt. Aktuell begleitet die Bundesregierung die Umset-
zung zahlreicher Mafdnahmen der , Ausbildungsoffensive Pflege (2019-2023)" und bezieht dabei
insbesondere das Bundesinstitut fiir Berufsbildung sowie das Beratungsteam Pflegeausbildung

des Bundesamtes fiir Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben ein.

Frage Nr. 1:

Erfolgt die Vorbereitung und Umsetzung der Pflegeberufereform in Zusammenarbeit mit den
Landern und Ausbildungsstitten nach Einschitzung der Bundesregierung innerhalb des vorgese-
henen Zeitplans? Wenn nicht, wie ist nach Kenntnis der Bundesregierung der aktuelle Stand in
den einzelnen Bundeslandern?

Antwort:
Die Umsetzung der Pflegeberufereform ist Aufgabe der Lander. In allen Lindern werden derzeit
die rechtlichen, finanziellen und praktischen Voraussetzungen fiir den planmifigen Start der

neuen Pflegeausbildungen zum 1. Januar 2020 geschaffen.



Seite 3 von 11

Frage Nr. 2:

Bis wann werden nach Kenntnis der Bundesregierung die mit der Umsetzung der Pflegeberu-
fereform befassten Akteure in den Landern den Rahmenlehrplan der Fachkommission erhalten?
Halt die Bundesregierung diesen Zeitpunkt fiir ausreichend, um rechtzeitig die Curricula ent-
sprechend planen und anpassen zu kénnen und wenn ja, warum?

Antwort:

Um eine rechtzeitige Anpassung der Curricula zu erméglichen, sieht § 53 Absatz 2 PfIBG vor, dass
die Rahmenlehr- und Rahmenausbildungspline der Fachkommission erstmals bis zum 1. Juli
2019 dem Bundesministerium flir Familie, Senioren, Frauen und Jugend und dem Bundesminis-
terium fiir Gesundheit zur Priifung der Vereinbarkeit mit dem PfIBG vorzulegen sind. Die Bun-
desregierung erwartet und geht davon aus, dass die Fachkommission diese gesetzliche Frist ein-
halten wird.

Frage Nr. 3:

Worin sieht die Bundesregierung die besonderen Chancen der neuen Pflegefachausbildung, ins-
besondere unter den Gesichtspunkten, dass die alten Abschliisse und Berufsbezeichnungen in
der Gesundheits- und Kinderkrankenpflege und Altenpflege fortbestehen sowie die Anforderun-
gen in der Altenpflege gegentiber den anderen Ausbildungsabschliissen herabgesetzt wurden?

a) Aus welchen Griinden ist es aus Sicht der Bundesregierung nicht nétig, dass Altenpfle-
ger*innen zukiinftig im Gegensatz zu den Absolventen*innen der Ausbildungen zu Pfle-
gefachfrau bzw. Pflegefachmann oder Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger*in dazu
ausgebildet werden, sich pflege- und bezugswissenschaftliche Forschungsergebnisse be-
zogen auf die Pflege von élteren Menschen zu erschlieffen und hinsichtlich der Reich-
weite, des Nutzens, der Relevanz und des Umsetzungspotentials bewerten zu kénnen
(Vergleich zwischen § 28 Absatz 3 Satz 1 der Pflegeberufe-Ausbildungs- und Priifungsver-
ordnung (PflAPrV) und V, 1 b in den Anlagen 2, 3, und 4 zur PflAPrvV)?

b) Wie begegnet die Bundesregierung Beflirchtungen, wonach das abgesenkte Kompetenz-
niveau der Altenpflegeausbildung nicht zur Durchfithrung der vorbehaltenen Tatigkeiten
(§ 4 Abs. 2 PfIBG), also etwa die Erhebung des Pflegebedarfs oder die Steuerung des Pfle-
geprozesses, berechtigt (Einschitzungen von Pflegepiddagoginnen und Pflegepidagogen
im Rahmen von Fachgesprachen mit den Fragestellern)?

Antwort:

Mit dem PfIBG und den auf Grundlage des PfIBG erlassenen Rechtsverordnungen wurde die
Grundlage fiir eine zukunftsfahige und qualitativ hochwertige neue Pflegeausbildung geschaffen.
Neben der Einfiihrung einer neuen generalistischen Pflegeausbildung wurden aber auch Beden-
ken gegen eine vollstindige Abschaffung der Abschliisse in der Altenpflege einerseits und in der
Gesundheits-und Kinderkrankenpflege andererseits aufgegriffen. Die verschiedenen Lebenssitu-
ationen der zu pflegenden Menschen werden in der Ausbildung abgebildet. Die Auszubildenden
erhalten fiir ihr Berufsleben die gréftmogliche Entscheidungsfreiheit. Alle Absolventinnen und
Absolventen haben gleichermafen die Befugnis zur Ubernahme der im Gesetz geregelten Vorbe-
haltsaufgaben. ‘
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Frage Nr. 4:
Durch welche konkreten Mafnahmen und Anreize werden aus Sicht der Bundesregierung Kran-
kenhduser und Pflegeeinrichtungen dazu motiviert, mehr Ausbildungsplitze in den Pflegeberu-

fen in Teilzeit anzubieten?
a) Welche Rahmenbedingungen miissen aus Sicht der Bundesregierung von Bund und Lin-
dern geschaffen werden, um die Ausbildung in Teilzeit strukturell und organisatorisch
~ optimal an die Lebensrealitit der Auszubildenden anzupassen?
b) Wie wird die Bundesregierung die Entwicklung entsprechender Angebote in den Lindern
unterstiitzen?

Antwort:

Im Sinne eines Beitrags zur besseren Vereinbarkeit von Familie und Beruf sieht das PfIBG vor,
dass die Ausbildung auch in Teilzeitform mit einer Hochstdauer von fiinf Jahren méglich ist. Im
Rahmen der ,,Ausbildungsoffensive Pflege (2019-2023)" der KAP haben sich die Lander verpflich-
tet, die entsprechenden Rahmenbedingungen fiir Teilzeitausbildungen zu schaffen und Unter-
stiitzungsméglichkeiten zu priifen. Die Krankenhéuser und Pflegeeinrichtungen haben sich ver-
pflichtet, bei der Bereitstellung von gentigend Ausbildungsplétzen das Interesse an Teilzeitaus-
bildungen zu beriicksichtigen. Der Bund wird die Lander bei Bedarf im Rahmen des Bund-Lin-

der-Austauschgremiums zur Umsetzung der Pflegeberufereform unterstiitzen.

Frage Nr. 5:
Welche Zugangsvoraussetzungen zu pflegerischen Assistenzberufen sind aus Sicht der Bundesre-

gierung notwendig?
Was plant die die Bundesregierung, um gemeinsam mit den Bundeslindern eine Verab-
redung zu Mindestinhalten und -zielen zu erreichen sowie eine bundesweite Anerken-
nung von Ausbildungen in pflegerischen Assistenzberufen sicherzustellen?

Antwort:

Die Kompetenz zur Regelung der Assistenz- und Helferberufe in der Pflege liegt bei den Landern.
Der Bund ist an der Festlegung von Zugangsvoraussetzungen, Mindestinhalten und -zielen so-
wie Anerkennungsvorschriften zwischen den Landern grundsitzlich nicht beteiligt. Die Arbeits-
und Sozialministerkonferenz 2012 und die Gesundheitsministerkonferenz 2013 haben Mindest-
anforderungen fiir die Assistenz- und Helferberufe in der Pflege als ,,Eckpunkte fiir die in Lan-
derzustédndigkeit liegenden Ausbildungen zu Assistenz- und Helferberufen in der Pflege* (BAnz
AT 17.02.2016 B3) beschlossen. Die Lander erkennen die auf Basis dieser Mindestanforderungen
landesrechtlich geregelten Ausbildungsginge gegenseitig an, Im Rahmen der ,Ausbildungsoffen-
sive Pflege (2019-2023)" haben sich die Linder verpflichtet, Pflegehelferausbildungen und Assis-
tenzausbildungen anzubieten, die den Eckpunkten entsprechen und damit eine Verkiirzung der
beruflichen Ausbildung nach dem PfIBG um ein Drittel erlauben. Bund und Linder haben ver-
einbart zu priifen, wie eine Modularisierung der Helfer-, Assistenz- und Fachkraftausbildungen
in der Pflege die Durchléssigkeit zwischen den Bildungsgangen auch tiber Lindergrenzen hinweg

erh6hen und die Weiterqualifizierung erleichtern kann.
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Frage Nr. 6:

Welche Eingruppierung in berufliche Kompetenzniveaus empfiehlt die Bundesregierung den
Landesbehérden im Rahmen der Anerkennungsverfahren ausldndischer, zum Teil hochschuli-
scher Berufsabschliisse unter Ber{icksichtigung des neuen hochschulischen Berufszugangs in
Deutschland?

Antwort:

Eine Einordnung in berufliche Kompetenzniveaus ist im Rahmen der Anerkennungsverfahren
zur Priifung der Gleichwertigkeit auslindischer Berufsabschliisse mit einem inlindischen
Berufsabschluss nicht vorgesehen. Beziiglich der Durchfithrung der Anerkennungsverfahren er-
gehen keine Empfehlungen der Bundesregierung an die Linder.

Frage Nr.7:

Wie wird die Bundesregierung der Herausforderung begegnen, dass die Kapazititen der pidiatri-
schen Einrichtungen und Stationen nicht ausreichen, um der angestrebten Zahl von Auszubil-
denden in deren pédiatrischen Pflichteinsatz qualitativ hochwertige Praxisanleitung anzubieten
(vgl. Stellungnahme der Deutschen Krankenhausgesellschaft zum Kabinettsentwurf der Ausbil-
dungs- und Priifungsverordnung fiir die Pflegeberufe mit Stand vom 19. Juni 2018, S. 7)?-

Frage Nr. 8:

Aus welchen fachlichen Griinden hilt die Bundesregierung die Reduktion der praktischen Aus-
bildungszeit im Bereich Péadiatrie auf mindestens 60 Stunden fiir ausreichend, um die Auszubil-
denden auf eine anschliefende Berufstitigkeit in diesen Fachbereichen angemessen vorzuberei-
ten und eine ausreichende Qualitit der praktischen Ausbildung sicherzustellen?

Aus welchen Griinden wird bis zum 31.12.2024 die Méglichkeit eingeriumt, den Pflichteinsatz in
der padiatrischen Versorgung auf diese 60 Stunden zu driicken (vgl. Fufinote zu III. in Anlage 7
zur PfIAPrV)?

Antwort:
Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der Pflichteinsatz im Bereich der pidiatrischen Versorgung kann in Krankenhzusern sowie in
stationdren und ambulanten Einrichtungen durchgefiihrt werden. Im Rahmen der ,, Ausbil-
dungsoffensive Pflege (2019-2023)“ der KAP haben sich Krankenhauser und Pflegeeinrichtungen
verpflichtet, tragertibergreifend bei dem Aufbau von Ausbildungsstrukturen zusammenzuwir-
ken, um eine vollstandige Nutzung der Ausbildungskapazititen zu férdern. Daneben haben
Krankenhiuser, Gesundheits- und Pflegeeinrichtungen vereinbart, sich als Lernorte fiir Auszu-
bildende anderer Trager der praktischen Ausbildung zur Verfiigung zu stellen. Das PfIBG sieht
zudem die Mdglichkeit vor, dass der Pflichteinsatz in der padiatrischen Versorgung auch in ande-
ren geeigneten Einrichtungen durchgefithrt werden kann, wie z.B. in Kinderarztpraxen, soweit

diese zur Vermittlung der Ausbildungsinhalte geeignet sind.
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Dartiber hinaus kann der Stundenumfang des Pflichteinsatzes in der padiatrischen Versorgung
fiir einen Ubergangszeitraum bis zum 31. Dezember 2024 teilweise flexibel gestaltet werden. Da-

‘mit kann den ausbildenden Einrichtungen je nach Bedarf Zeit zum Aufbau der entsprechenden

Ausbildungsstrukturen gegeben werden. Dies trigt den besonderen Belangen der Kinderkran-
kenpflege in der zukilinftigen Pflegeausbildung Rechnung.

Frage Nr. 9:

Wie wird die Bundesregierung der Herausforderung begegnen, dass die Kapazititen der psychiat-
rischen Einrichtungen und Stationen nicht ausreichend bzw. nicht tiberall nah genug erreichbar
sind, um der angestrebten Zahl von Auszubildenden in deren psychiatrischen Pflichteinsatz qua-
litativ hochwertige Praxisanleitung anzubieten (Schlussfolgerung der Fragesteller aus den Lan-
deskrankenhausplanen)?

Frage Nr. 10:

Aus welchen fachlichen Griinden hilt die Bundesregierung die Reduktion der praktischen Aus-
bildungszeit im Bereich Psychiatrie auf 120 Stunden fiir ausreichend, um die Auszubildenden fiir
eine anschlief}ende Berufstitigkeit in diesem Fachbereich angemessen vorzubereiten und eine
ausreichende Qualitét der praktischen Ausbildung sicherzustellen (vgl. Fuftnote zu IIL. in An-
lage 7 zur PfIAPIV)?

Antwort:
Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der Pflichteinsatz in dem speziellen Bereich der allgemeinen, geronto-, kinder- oder jugendpsy-
chiatrischen Versorgung kann in Krankenhéiusern sowie in stationdren und ambulanten Pflege-
einrichtungen durchgefiihrt werden. Im Rahmen der ,Ausbildungsoffensive Pflege (2019-2023)“
der KAP haben sich Krankenhéuser und Pflegeeinrichtungen verpflichtet, trigertibergreifend
beim Aufbau von Ausbildungsstrukturen zusammenzuwirken, um eine vollstindige Nutzung der
Ausbildungskapazititen zu férdern. Daneben haben Krankenhduser, Gesundheits- und Pflege-'
einrichtungen vereinbart, sich als Lernorte fiir Auszubildende anderer Triger der praktischen
Ausbildung zur Verfigung zu stellen. Das PfIBG sieht zudem die Méglichkeit vor, dass der
Pflichteinsatz in der allgemein-, geronto-, kinder- oder jugendpsychiatrischen Versorgung auch
in anderen Einrichtungen als in Krankenh&usern, station4ren und ambulanten Pflegeeinrichtun-
gen durchgefithrt werden kann, soweit diese zur Vermittlung der Ausbildungsinhalte geeignet

sind.

Der Umfang von 120 Stunden fiir den Pflichteinsatz in der psychiatrischen Versorgung war be-

reits in den Eckpunkten zur Pflegeberufe-Ausbildungs- und Priifungsverordnung aus dem Jahr

2016 vorgesehen. Eine Absenkung ist nicht erfolgt. Dies tragt den besonderen Belangen der psy-
chiatrischen Versorgung in der zukiinftigen Pflegeausbildung Rechnung.
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Frage Nr. 11:

Welchen Finanzbedarf sieht die Bundesregierung fir die anfallenden Umstellungskosten der
Pflegeschulen (Anschubkosten) zur Umsetzung der Reform der Pflegeausbildung und durch wen
soll die Refinanzierung erfolgen, auch vor dem Hintergrund, dass nicht mehr in allen Bundeslan-
dern rechtzeitig Haushaltsverhandlungen stattfinden?

Antwort:

Mit Beginn der neuen Pflegeausbildungen ab dem Jahr 2020 erfolgen Zuweisungen, die der Fi-
nanzierung der Betriebskosten der Pflegeschulen, einschliefilich der Kosten der Praxisbegleitung,
dienen, aus den Ausgleichsfonds in den Lindern an die Pflegeschulen. In welcher Héhe zuvor
Umstellungskosten bei den Pflegeschulen anfallen, ist in jedem Einzelfall unterschiedlich und in

der Gesamtheit nicht bezifferbar.

Es ist Aufgabe der Lander, anfallende Umstellungskosten der Pflegeschulen (Anschubkosten) zu
finanzieren und etwaige Mehrausgaben in ihren Haushalten zur beriicksichtigen. Fiir eine Uber-
nahme dieser Kosten durch den Bund besteht keine Rechtsgrundlage.

Frage Nr. 12:

Wer wird nach Auffassung der Bundesregierung fiir die Investitions- und Mietkosten der Pflege-
schulen aufkommen, die nicht aus dem Ausgleichsfonds refinanzierbar sind und wie stellt sich
die Situation in den einzelnen Bundeslindern aktuell dar?

Frage Nr. 13:

Wie wird nach Kenntnis der Bundesregierung sichergestellt, dass trotz aktuell ungeklarter Uber-
nahme der Investitions- und Mietkosten sowie der notwendigen Anschubfinanzierung, v. a. fiir
ehemalige Altenpflegeschulen, keine Ausbildungsplitze verloren gehen, sondern noch zusatzli-
che Ausbildungsplitze geschaffen werden?

Antwort:
Die Fragen 12 und 13 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Lander stehen nach geltender Rechtslage in der Pflicht, die Investitions- und Mietkosten der
Pflegeschulen zu tragen, die nicht aus den Ausgleichsfonds refinanzierbar sind. Dies ist zwischen
Bundesregierung und Landern im Rahmen der , Ausbildungsoffensive Pflege (2019-2023) geklart
worden. Fir eine Ubernahme dieser Kosten durch den Bund besteht keine Rechtsgrundlage. Das
PfIBG folgt insoweit der Systematik des Krankenhausfinanzierungsgesetzes und des Elften Bu-
ches Sozialgesetzbuch. '

Die Bundesregierung geht davon aus, dass die Linder ihre finanzielle Verantwortung wahrneh-

mern.
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Die Partner der ,Ausbildungsoffensive Pflege (2019-2023)“ der KAP, darunter u. a. die Lander, ha-
ben sich gemeinsam zum Ziel gesetzt, die Zahl der Auszubildenden um mindestens zehn Prozent

zu steigern.

Frage Nr. 14:

Inwiefern sieht die Bundesregierung die Finanzierung des letzten Ausbildungsdrittels insbeson-
dere hinsichtlich der Bereitstellung von Kapazititen fiir Wahlméglichkeiten zwischen der gene-
ralistischen Ausbildung und dem Abschluss in der Altenpflege bzw. Gesundheits- und Kinder-
krankenpflege sichergestellt?

Antwort:

Um bundesweit eine wohnortnahe und qualitatsgesicherte Ausbildung zu erméglichen, sehen
das PIBG und die PfIAPrV in allen Lindern einheitlich die Einrichtung von Ausgleichsfonds vor,
aus denen die sich die Ausbildungsbudgets der ausbildenden Einrichtungen und der Pflegeschu-
len speisen. Die Ausbildungsbudgets bestimmen sich nach gemeldeten Ausbildungszahlen. So ist
sichergestellt, dass die Finanzierung entsprechend dem tatsachlichen Bedarf und der bestehen-
den Kapazititen erfolgt. Die Bundesregierung geht davon aus, dass die Finanzierung nach dem
PfIBG insgesamt auskémmlich ist.

Frage Nr. 15:

Wie plant die Bundesregierung, die Ausbildungsbedingungen in den Pflegefachberufen zu evalu-
ieren, u. a. im Hinblick auf die Qualifikation der Lehrpersonen, die quantitative Kursstirke, das
zahlenméRige Verhéltnis von Lehrenden zu Auszubildenden, die quantitative und qualitative Ge-
staltung von Praxisanleitung und Praxisbegleitung, eine kostenlose Bereitstellung bzw. Verfiig-
barkeit von Lehrmitteln fiir Auszubildende oder eine zeit- und zweckgeméRe Ausstattung der
Ausbildungseinrichtung, der Infrastruktur sowie der Ausbildungsvergiitung?

Frage Nr. 16:

Wie sollen aus Sicht der Bundesregierung die Erfahrungen der Auszubildenden mit der Umset-
zung der neuen Pflegeausbildung erhoben und in die Auswertungen des Bundesinstituts fiir Be-
rufsbildung (BIBB) mit einbezogen werden?

Antwort:
Die Fragen 15 und 16 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Das Bundesinstitut fiir Berufsbildung fithrt im Rahmen der ihm gesetzlich zugewiesenen Aufga-
ben nach § 60 Absatz 6 PfIAPrV ein Monitoring zur Umsetzung der beruflichen und der hoch-
schulischen Ausbildung in der Pflege durch und erstattet dazu dem Bundesministerium fiir Fa-
milie, Senioren, Frauen und Jugend und dem Bundesministerium fiir Gesundheit einmal jahrlich
Bericht.
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Daneben enthélt § 68 PfIBG differenzierte Evaluierungsvorschriften zu verschiedenen Aspekten

der neuen Berufsausbildung.

Frage Nr.17:

Durch welche konkreten Mafnahmen und Anreize werden nach Kenntnis der Bundesregierung
bisher an der Pflegeausbildung nicht beteiligte Krankenhauser und Pflegeeinrichtungen zur Aus-
bildung motiviert?

Antwort:

Die durch das PfIBG eingefiihrten neuen Pflegeausbildungen eréffnen Krankenhiusern und Pfle-
geeinrichtungen die Chance, umfassend und zukunftssicher ausgebildete Pflegefachpersonen zu
erhalten. Wettbewerbsnachteile fiir ausbildende Einrichtungen gegentiber nicht ausbildenden
Einrichtungen werden durch ein bundeseinheitliches, jeweils auf Linderebene organisiertes Um-
lageverfahren beseitigt. Insbesondere Pflegeschulen, Krankenhiuser und Pflegeeinrichtungen
profitieren von den qualitativen Verbesserungen der Ausbildung sowie einer umfassenden Refi-

nanzierung der Ausbildungskosten ohne Begrenzung der Ausbildungsplitze.

Frage Nr. 18:
Sieht die Bundesregierung flachendeckend die Kooperation von Tréigern der praktischen Ausbil-
dung mit Pflegeschulen sichergestellt und wenn ja, warum?

a) Gilt diese Einschitzung auch fur bisherige Altenpflegeschulen und wenn ja, warum?

b) Wie hoch ist aus Sicht der Bundesregierung das Risiko, dass auf Grund fehlender Koope-
rationsméglichkeiten mit praktischen Lernorten (z. B. in der Pidiatrie, Psychiatrie, mit
Krankenhdusern oder ambulanten Pflegediensten) Ausbildungsplitze wegfallen, und was
gedenkt die Bundesregierung gegen dieses Risiko zu tun?

Antwort:

Die Ausbildung in der Pflege findet auf der Grundlage von Kooperationsvertrigen an verschiede-
nen Lernorten statt. Die vielfaltigen Potenziale der verschiedenen Lernorte sind ein wichtiger
Baustein fiir eine attraktive und hochwertige Ausbildung. Die Partner der ,Ausbildungsoffensive
Pflege (2019-2023)" haben sich gemeinsam auf das Ziel verstindigt, die Zahl der ausbildenden
Einrichtungen bis 2023 um zehn Prozent gegentiber dem Referenzjahr 2019 zu erhohen. Die Lan-
der haben zugesagt, zeitnah - ggf. gemeinsam mit den kommunalen Spitzenverbinden - einen
Rahmen zur Férderung der Zusammenarbeit der verschiedenen Lernorte auf regionaler Ebene
und der Suche der Pflegeeinrichtungen und Krankenhdusern nach geeigneten Kooperationspart-
nern fiir alle Einsatzorte der Pflegeausbildungen zu schaffen. Das beim Bundesamt fiir Familie
und zivilgesellschaftliche Aufgaben angesiedelte Beratungsteam Pflegeausbildung unterstiitzt
Pflegeschulen und Pflegeeinrichtungen vor Ort. Die Bundesregierung geht daher auch insoweit

von einer erfolgreichen Umsetzung der Pflegeberufereform aus.
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Frage Nr. 19:
Welche Voraussetzungen miissen Einrichtungen nach Kenntnis der Bundesregierung erfiillen,
um als Tréger der praktischen Ausbildung zugelassen zu werden?
a) Erftllen Tragervereine und Einrichtungsverbiinde diese Voraussetzungen aus Sicht der
Bundesregierung? Und wenn nein, warum nicht?
b) Erfillen Einrichtungen der Rehabilitationspflege diese Voraussetzungen aus Sicht der
Bundesregierung? Und wenn nein, warum nicht?
c) Erfillen Hospize und Kinderhospize diese Voraussetzungen aus Sicht der Bundesregie-
rung? Und wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Die Fragen werden aufgrund des gegebenen Sachzusammenhangs zusammen beantwortet.

Dem PfIBG liegt zu Grunde, dass wesentliches Merkmal einer dualen Ausbildung die durch einen
Ausbildungsvertrag vermittelte Anbindung an einen konkreten, zur Vermittlung der Ausbil-
dungsinhalte geeigneten Ausbildungsbetrieb ist. Trager der praktischen Ausbildung kénnen nach
§ 8 Absatz 21. V. m. § 7 Absatz 1 des PfIBG sein ;
a) zur Versorgung nach § 108 Fiinftes Buch Sozialgesetzbuch zugelassene Krankenhiuser,
b) zur Versorgung nach den §§ 71 Absatz 2, 72 Absatz 1 Elftes Buch Sozialgesetzbuch zuge-
lassene stationdre Pflegeeinrichtungen und
c¢) zur Versorgung nach den §§ 71 Absatz 1, 72 Absatz 1 Elftes Buch Sozialgesetzbuch und
nach § 37 des Fiinftes Buch Sozialgesetzbuch zugelassene ambulante Pflegeeinrichtun- -

gen.

Tragervereine und Einrichtungsverbiinde erftillen die Voraussetzungen nach § 7 Absatz 1in der
Regel nicht, so dass sie als Trager der praktischen Ausbildung ausscheiden. Entsprechendes gilt
fur Einrichtungen der Rehabilitationspflege und Hospize, da ihr Schwerpunkt nicht die Pflege in
den drei allgemeinen Versorgungsbereichen (allgemeine stationire Akutpflege, allgemeine stati-
onire Langzeitpflege und allgemeine ambulante Akut- und Langzeitpflege) ist. Einrichtungen der
Rehabilitationspflege und Hospize kénnen jedoch fiir die weiteren Einséitze im Rahmen der Aus-
bildung als weitere an der Ausbildung beteiligte Einrichtung in Betracht kommen.

Frage Nr. 20:
Welche personellen Kapazititen werden fiir das Beratungsteam Pflegeausbildung des Bundesam-
tes fiir Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben fiir die Vor-Ort-Beratung der Pflegeschulen
zur Umstellung der Ausbildung eingeplant?
a) Welche pflegepddagogische Qualifikation und Erfahrung bringen die Mitarbeitenden
des Beratungsteams mit?
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Antwort:

Das beim Bundesamt fiir Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben angesiedelte Beratungs-
team Pflegeausbildung informiert iiber die neuen Ausbildungen und tiber das Berufsfeld Pflege.
Es berét sowohl an der Pflegeausbildung Interessierte als auch Pflegeeinrichtungen und Pflege-

schulen. Das dazugehorige Informationsportal www.pflegeausbildung.net bietet umfangreiche

und zielgruppenorientierte Fachinformationen zur Pflegeausbildung. Im Rahmen der Ausbil-
dungsoffensive Pflege (2019-2023) wurde vereinbart, dass das Bundesministerium fiir Familie,
Senioren, Frauen und Jugend das Beratungsteam Pflegeausbildung des Bundesamtes fiir Familie
und zivilgesellschaftliche Aufgaben mit weiteren Beraterinnen und Beratern aufstockt, um eine
bundesweite Beratung fiir den gesamten Bereich der Pflege vor Ort sicherzustellen. Die geplante
Kapazitit von 40 Vollzeitstellen wird voraussichtlich bis zum Ende des Sommers 2019 erreicht

werden.

Die Qualifikationen der Mitarbeitenden des Beratungsteams entsprechen dabei der Heterogeni-
tit und Komplexitit der Aufgabe. Im Rahmen der Ausschreibung zur Aufstockung des Bera- -
tungsteams wird ein abgeschlossenes Bachelorstudium aus dem Studienbereich Allgemeine Ge-
sundheitswissenschaften oder aus dem Sozialwesen verlangt oder eine abgeschlossene Berufs-
ausbildung in einem Pflegeberuf mit nachweislich einschlégiger Berufserfahrung in den Aufga-

benschwerpunkten.

Mit freundlichen Griifien

Sl (urs



